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medagl ia sia la giusta misura del me r i t o, aè una, nè due. 

P K K S I O E X T E . Metto ai voti ragg iun ta del deputato Pi-

nel l i , la quale consisterebbe Del l 'aggiungere il seguente a l i-

nea al l 'art icolo 19 : 

« Nelle promozioni a scelta dei tenent i, capi tani e mag-

giori è tenuto conto del l 'anziani tà soltanto per dare la p r e-

ferenza ai più anziani in grado f r a gli uffizial i che siano stati 

inscri t ti nel le l iste dei promovibi li per scel ta. » 

(E r ige t ta ta .) 

« Artiglieria e Genio. —- Art . 22. Nel l 'ar t ig l ier ia le p r o-

mozioni dei sot t 'u f fu ia li a so t to tenente saranno regolate in 

modo che un terzo a lmeno del numero tota le degli uffizial i 

subal terni de l l 'a rma provenga dalla classe dei sott 'uff iziali 

stessi. 

« La stessa norma si avrà pel Genio mi l i tare, re la t iva-

mente agli uffizial i subal terni dei Zappator i, un terzo dei 

quali si comporrà di uffizial i promossi dalla classe dei sot-

t 'uff izial i Zappator i. 

« Neile suddet te due armi le promozioni a luogotenente 

hanno luogo tra tut ti i so t to tenenti de l l 'a rma r ispet t iva, per 

anzianità di grado in tempo di pace, ed in tempo di guer ra 

un terso a scel ta e due per anziani tà. 

«I l tempo passato alle scuole di appl icazione dagli uffi -

ziali del l 'ar t ig l ier ia e del Genio è considerato come trascorso 

i n servizio effett ivo nel grado di sot to tenente presso i l r ispet-

t iv o co rpo .» 

(La Camera approva.) 

« Sialo maggiore. — Ar t . 23. I capi tani del real corpo di 

stato maggiore sono scelti f ra gli uffizial i de l l 'eserc i to che 

r iun iscano i requis i ti stabi l i ti da apposito rego lamento per 

l 'ammessione nel corpo medesimo. 

« Gli uffizial i super iori sono scelti f ra gli uffizial i del g rado 

immed ia tamente in fer iore del corpo, o f r a gli uffizial i di 

grado uguale delle a l t re a rm i. » 

D V T B B A E B , Je demande à la Chambre la permission de 

lui soumet t re que lques observat ions au sujet de l 'avance-

ment par t icu l ier qu 'on veut donner à messieurs les off iciers 

d 'é ta t -major. 

Je crois que cet te manière toute spéciale de dir iger leur 

avancement, leur est aussi nuisible qu 'aux off iciers des a rmes 

communes qui sera ient f rappés par la t raverse qu' il pour-

ra ient leur fa i re. 

J 'admets en pr inc ipe la sagesse du moyen proposé par 

monsieur le minist re de la gue r re, de choisir les capi ta ines 

d 'é ta t -ma jor au concours sur toute l 'a rmée. Je le crois un 

moyen d'avoir des officiers ayant les qual i tés scient i f iques 

et mi l i ta i res non moins essent iel les pour s 'acqui t ter avanta-

geusement des missions qu' i ls pour ront avoir pendant la 

guer re. 

Je crois aussi que le g rade de capi ta ine est t rès-nécessa i re 

pour leur donner l ' inf luence et l ' impor tance que demande 

leur posit ion et leur service par t icu l ier. Mais aussi, mes-

s ieurs, d 'abord, pour les off iciers de l 'é ta t -major, si l 'on pro-

pose le concours, c'est afin d 'exci ter l 'émulat ion dans toute 

l 'a rmée. Mais, comment cet te émulat ion se ra - t -e l le exci tée, 

si ces officiers savent déjà d 'avance, qu 'après avoir fait tous 

les efforts possibles, il s ne seront pas sûrs de conserver ce 

qu' i ls auront mis tant de peines à gagner, et qu' i ls seront 

sujets à qu i t ter ce corps, l 'objet de leurs désirs et de leur 

ambit ion, pour passer dans d 'au t res armes? D'un au t re côlé 

encore, il est bien cer ta in que, si l 'on fait passer des officiers 

d 'é ta t -ma jor dans les a rmes communes, l 'espr it de corps fera, 

et en ceci j e l 'approuve, qu 'on cherchera à conserver dans 

l 'é ta t -major les off iciers les plus dist ingués. Je ne crois pas, 
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du reste, que le passage dea officiers d ' é ta t -ms jor dans les 

a rmes communes leur soit agréable, à cause de l 'espr it de 

corps, car j e ne crois pas non plus que les officiers des corps 

qui a t tendent la récompense de leurs services, se voient avec 

plaisir enlever cet te récompense par les off iciers d 'é ta t-

ma jo r, qui sera ient envoyés à la t raverse inop inément. 

Telles sont les observat ions que j 'ai c ru devoir soumet t re 

à la Chambre. Elle en fera le cas qu'e l ie jugera le plus con-

venable pour le bien de l ' a rmée et du pays. 

p iNE i iE i i . Io sorgo tanto più volont ieri a d i fendere q u e-

st 'ar t icolo, in quanto che credo che la Camera non mi vor rà 

appor re la taccia di t roppo minister iale ; io osserverò che i l 

corpo dello stato maggiore generale è di tanta impor tanza 

che non si possono mai p rendere precauzioni bastanti per 

aver buoni uffiziali . Dissi già a l t rove che questi uffizial i seno 

forse t roppo la rgamente r i m u n e r a t i; Io dissi e lo r ipe te rò 

al l 'occasione della discussione del nuovo bi lancio. Ma in 

quanto a ten tare tut ti i mezzi onde o t tenere uffizial i nel 

corpo dello stato maggiore col sceglierli f r a i migl iori tra gli 

uffizial i degli a l t ri corpi de l l 'a rmata, io st imo sia dovere dei 

Ministero e dovere della Camera di a iu tar lo in questo scopo, 

perchè è impossibi le far bene la guer ra senza avere buoni uf-

ficiali  di stato maggiore. 

In conseguenza io lodo molt issimo la r isoluzione presa dal 

signor minist ro di scegl iere i migl iori f ra gli uffizial i di tu t ta 

l 'a rmata per en t ra re in questo corpo, e con me l 'approva 

l 'onorevole deputato Duve rge r; ma la conseguenza na tu ra le 

di ciò si è che, se noi prendiamo quanto vi è di meglio nei 

corpi de l l 'a rmata per far lo passare in questo, ci met t iamo 

cer tamente nella posizione, dopo un cer to lasso di tempo, di 

dover promuovere questi individui i quali hanno corr isposto 

al l 'aspettazione c o m u n e, i quali dopo qua t t ro o c inque anni 

hanno spiegato in questo corpo mer i ti tali da render li degni 

di promozione, di dover li p romuovere a grado maggiore. 

Qui osserverò al l 'onorevole deputa to Duverger che, s ic-

come gli ufficial i del lo stato maggiore non copr i ranno che i l 

g rado di capi tano, in conseguenza non po t ranno essere nu-

merose le promozioni, tu t t 'al più ve ne sarà uno o due a l-

l 'anno che verrà promosso a maggiore, ed è tu t to na tu ra le 

che se si vuole incoraggiare i più is t ru t ti e migl iori uff icial i 

del l 'eserci to ad en t ra re in questo corpo, bisogna lasciar loro 

la prospett iva d 'un facile accesso ai gradi super io r i. 

L 'onorevole Duverger dice che i migl iori r ima r ranno nel 

corpo, ed io lo spero, e così debb 'essere : il Ministero avrà 

t re capitani di stalo maggiore, i quali per le loro egreg ie 

doti mer i te ranno di essere promossi a maggiori : il s ignor m i-

nistro te r rà il migl iore dei t re nel corpo, e p romuoverà gli 

al t ri due nel corpo di caval ler ia odi fanter ia, secondo lo c re-

derà oppor tuno : questi r imar ranno un anno o due nella l i -

nea per conoscere meglio il servizio di que l l ' a rma, ed avvez-

zarsi a condur re le masse che sono addet te a questo loro 

grado di ufficiale super io re, qu indi quando il minist ro lo c r e-

derà oppor tuno, potrà r ichiamarli in seno allo s tato m a g-

giore colio stesso grado come è previsto dal secondo a l inea 

del l 'ar t icolo che st iamo d iscutendo. Laonde, io p regherei la 

Camera di votare l 'ar t icolo del quale si t ra t ta. 

COSSA.TO. Ho chiesto di par lare per r ivo lgere una do-

manda al signor re la tore della Commissione, cioè per sapere 

quale estensione si debba dare alle seguenti paro le di q u e-

s t 'a r t i co lo, « sono scelti f r a g li ufficial i del l 'eserci to i cap i-

tani. » 

L 'espressione è a lquanto d u b b i a: pare che si po t rebbero 

scegl iere f ra i so t to tenent i, i tenenti ed i capitani ; io mi im-

magino che la legge vuol d i re che debbono scegl iersi f r a i 


